



廣東省委書記胡春華(前右)、中國證監會主席劉士余(前左)敲響深港通開通的鐘聲。

深圳追港系列四之二：金融篇

由港人李景澍、范維綱、陳子鵬等十位股東一起成立的「磚家创客」團隊今年年初進駐深圳灣騰訊眾創空間。看好內地建材市場，團隊去年投入200多萬元研發「互聯網+建材」手機App，通過VR技術為客戶展示裝飾效果，推銷外國



因看好優良的創業環境，「磚家创客」今年以來進駐深圳灣騰訊眾創空間。記者李昌鴻攝

高檔健康環保建材。內地有意創業者只需付出5,000元(人民幣，下同)便可加入銷售隊伍，創業門檻低廉。目前，深圳已有多家創投公司與他們接觸，即將有實質性進展，該團隊更獲香港兩家相關行業的上市公司青睞，擬於4月投資1,500萬元。

App開發融資動輒上千萬

李景澍表示，在深圳，許多新App的開發都有機會獲得動輒上千萬元的投資，但在香港，風險監控被放在十分重要的位置，雖然這樣保護了投資者利益，卻不利於金融業創新和發展，風投募集資金被監管得非常嚴，App獲得融資更是鳳毛麟角。

深圳政府近年大力推動金融創新，大量的基金、私募股權投資、互聯網金融企業繁榮發展。李景澍認為，在融資便捷、促

進新創業方面，深圳金融領域已經超越香港。

即將離任回港的東亞銀行深圳分行前行長金孝賢告訴記者，深圳私募股權投資、創業投資非常多，包括松禾資本、同創偉業、騰訊，以及深圳市政府旗下的深圳創新投和深圳高新投等，許多App項目，只要發展前景好、覆蓋內地數百萬或上千萬用戶，便有機會獲得融資，而香港與深圳以至內地沒法比，香港市場太小，香港App很難獲得融資。香港許多App大多是大企業服務自身客戶。

內銀混業經營港銀無得比

在深圳任行長的五年時間裡，金孝賢親眼目睹深圳金融業的飛速發展。香港將風險控制放在首位，香港銀行的業務相對比較保守；反觀內地，銀行強調綜

30多年來，作為追趕者，深圳一直像「夸父逐日」般追趕旁邊的巨人香港。今日，深圳的GDP正逼近香港，深圳股市成交量更是香港的兩倍多；儘管國際化不如香港，人民幣未能自由兌換，資本管制等因素制約深圳金融業發展，但受益於內地相對寬鬆的監管和鼓勵金融創新，深圳就像磁石一樣，吸引大量香港及海內外的銀行和投資公司扎堆，基金、創業投資(又稱風險投資)、私募股權投資(PE)和互聯網金融等業務百花齊放，與高科技產業發展相得益彰。未來，隨着粵港澳大灣區城市群發展戰略的推進，深港金融合作必是香港鞏固國際金融中心地位的關鍵一步。

香港文匯報記者
李昌鴻
深圳報道

金融創新先拔頭籌

深監管寬鬆融資便捷 創科產業相得益彰

港宜適度鬆綁 迎接深滬競爭

東亞銀行深圳分行前行長金孝賢和「磚家创客」CEO李景澍均認為，香港宜適當放鬆對金融業的嚴厲監管，以促進金融創新，推動香港的創業和創新，迎來來自近鄰深圳及上海等城市的激烈競爭。

效深圳投連貸分業經營

金孝賢指出，香港目前為了保護客戶和投資人利益，包括銀行、基金、創投和私募等資金流向受到嚴格的監管，無法支持許多創新項目。其實深圳許多中資銀行推出的投連貸就是一個比較好的促進創新

和創業的金融創新產品，本着分業經營的原則，香港銀行可以將其優質客戶資源與投行合作，只要把控好風險，共同挖掘其中的貸款、創投等機會，從而獲得更好的回報。他稱，深圳高科技產業和香港金融業均十分發達，雙方可以優勢互補合作，將香港低成本資金引入深圳，促進創新創業項目發展。

促進移動支付金融業務

他又稱，香港電子支付系統落後，宜急起直追，盡快打破制約移動支付的藩籬，從而促進移動支付

金融業務的發展。李景澍建議，香港宜在保護投資者基礎上適當放鬆對金融業的監管，培育促進金融創新的環境，讓創投、私募股權投資等更好支持創業和創新，從而激發港青創業的激情。未來，深港在河套共同打造深港創新及科技園，將可出台更多的金融措施扶持和資助港青創業，就像深圳一樣，給他們予以房租補貼或者減免。他還建議，港交所宜將創業板打造成促進科技企業上市的樂土，要向美國納斯達克、深圳的創業板看齊，從而培育和促進新經濟板塊的發展和壯大。

業界語港銀 降初創門檻

東亞銀行深圳分行前行長金孝賢：

- 香港宜適當放鬆監管，培育支持創新和創業的環境
- 香港宜急起直追，盡快促進移動支付金融業務的發展



「磚家创客」團隊CEO李景澍：

- 放鬆對金融業的監管，培育促進金融創新的環境，讓創投、私募股權投資等支持創業和創新
- 深港在河套共同打造深港創新及科技園，出台更多的金融措施扶持和資助港青創業
- 港交所宜將創業板設為科技板，降低門檻吸引企業上市，培育新經濟板塊的發展和壯大



前海借力香港 勢成金融高地

多年來，深圳出台了多項措施促進金融創新，每年舉行金融創新評獎。僅僅前海深港現代服務業合作示範區，截至去年底吸引了10萬家企業，其中逾6成為金融企業。未來，前海將利用其鄰近香港發達的金融業和珠三角製造基地優勢，必將成深圳金融創新的高地。

長期扶持創新交易模式

深圳金融辦副主任肖志家告訴記者，早在2008年，深圳就出台了《深圳經濟特區金融發展促進條例(草案修改建議稿)》優惠政策，包括出台20條具體政策、金融機構申請綜合化經營試點和投融資、財富管理和金融創新中心等，這些措施較好地促進了深圳金融業創新發展。2015年深圳市又出台了《深圳市2015年金融改革創新重點工作》，共計36條，針對前海蛇口自貿區開發建設，金融改革創新成為深圳市重點工作，並鼓勵各類交易場所創新交易模式和品種。除此之外，深圳市還每年舉辦金融創新評獎，並給獲獎企業進行獎勵。正是長期的扶持和促進創新，深圳金融業獲得長足發展，2016年深圳金融業實

現增加值2,876.89億元，同比增長14.6%，佔同期全市GDP的14.8%。

10萬家海內外企業扎堆

前海吸引了大量的海內外企業扎堆發展，截至去年底，前海吸引了10萬家企業進駐，其中金融企業佔比逾6成，港企近4,000家，大部分是金融類企業。港企包括匯豐、東亞、恒生等金融機構，而香港金銀業貿易場則成為十大港資項目之一，金銀業貿易場永遠名譽會長張德熙告訴記者，他們共計有64家會員企業進駐前海，未來擬總投資30億-50億元人民幣，建設1,500噸貴金屬倉庫和黃金展示及交易中心大樓。恆生前海基金去年進駐前海，成為CEPA框架下中國基金業對外開放第一單，也是內地首家CEPA框架下港資控股公募基金公司。

前海一些金融機構富於創新獲得了外界的認可，去年由《銀行家》雜誌社聯合中央電視台等機構共同舉辦的「2016中國金融創新獎」頒獎典禮，前海微眾銀行被授予「最佳金融創新獎」，成為此次評選中唯一獲獎的民營銀行。

兩地股市成交 深超港兩三倍

20多來，在珠三角和全國經濟騰飛的推動下，深圳證券市場獲得了長足發展，深圳已建成包括主板、中小板、創業板在內的多層次資本市場，目前，其日成交金額要高出香港市場的兩三倍。業內分析人士認為，未來如果國家放開外匯管制，深圳市場成交還將有一定幅度的上升，從而進一步拉開深港市場成交量的差距。

在多層資本市場方面，香港的創業板要弱於深圳創業板，十多年以來，香港創業板個股仍有275隻，成交不活躍，許多個股無人問津，處於市場的邊緣；而發展不到8年，深圳創業板則有600多隻個股，成交十分活躍，有時甚至引領A股漲跌。在新股發行方面，安

永公佈的數據，2016年香港市場共有117家公司首次公開募股，集資額為253億美元，折合約1,961億港元，當年融資額繼續稱冠全球，深圳則低於香港。

綜合開發研究院常務副院長郭萬達表示，隨着深港通的開通，加上國家推出粵港澳大灣區戰略，未來香港與深圳兩地市場繼續融合和互聯互通，深港將在新股發行、成交金額、資產管理等方面居於全球的前列，兩地合作必將成為全球金融中心的重要一極。

深港股市成交比較(3月17日)

交易所名稱	股市交易金額	創業板個股數量
港交所	1,085 億港元	275 家
深交所	3,804 億港元	611 家

■ 深交所股市交易金額目前高出香港兩倍多，圖為深圳證券交易所外景。資料圖片